

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO VI

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 29 de Enero de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.250

CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL--CONSERVADOR

D. Emilio Luanco Gaviot

A «LA CORRESPONDENCIA MILITAR»

No es posible leer sin un sentimiento mezclado de reprobación y de pena la carta suscrita por *Un marino viejo*, que publica *La Correspondencia Militar* del día 25 de los corrientes.

Formúlanse en aquella graves cargos contra el candidato ministerial á la diputación á Cortes por la circunscripción de Cádiz don Joaquín M. Aranda, Intendente general del Ministerio de Marina, alegándose agravios y perjuicios recibidos, en particular por aquel departamento marítimo, que no nos sorprenden por no ser esta ya la vez primera que la prensa departamental los formula contra aquel funcionario, con más ó menos calor y fundamento; pero lo que no puede menos de sorprendernos en alto grado, y lo que tanto como nos sorprende nos repugna, es que de las responsabilidades que pueda haber contraído el señor Aranda en el desempeño del cargo que viene ejerciendo de algunos años á esta parte, se trate de hacer solidario al Cuerpo de que forma parte y que se pretenda hacer recaer sobre el uno la reprobación y la odiosidad de que pueda haberse hecho merecedor el otro.

Si el señor Aranda se opuso antes de ahora á que se llevara á cabo la limpia de los caños de la Carraca, si llegó á proponer el arriendo de este antiguo establecimiento naval, si ha sido ó no parte á aquel despedido de ancianos que quedaron en la mayor miseria y cuyas lamentaciones resuenan todavía en los oídos del autor del escrito; no comprendemos que pueda ser un motivo, ni el más remoto, para que el *viejo marino* se desate en denuestos y desahogue su mal disimulado encono contra el cuerpo administrativo, en general, que no ha tenido en aquellos actos otra participación ó influencia que la que el mismo señor Aranda pueda haber ejercido, mucho más que por iniciativa y autoridad propias, por efecto de la debilidad del Ministro que le haya permitido ejercerla.

No siendo nuestro ánimo defender al señor Aranda de las inculpaciones y los cargos de que es objeto por parte del autor de la carta, dejamos á este en la creencia de que cada día enturbia aquel más la administración y se hacen más insoportables las marrachadas que con el nombre de ordenanzas rigen nuestro desventurado material naval; pero ¿es esta una razón para afirmar que el cuerpo administrativo está más recompensado de lo que realmente merece por la índole de su cometido y escasos conocimientos que en administración poseen sus individuos?

Para el *viejo marino* no hay nada más evidente, puesto que siendo el señor Aranda la *mejorcita cabeza que el cuerpo tiene*, y hallándose la administración superior de la Marina en el estado que manifiesta, claro es que la competencia de todo el resto de la corporación no merece lo *mejorado* que se halla, por los escasos conocimientos que en administración poseen los jefes y oficiales que la componen.

Es decir, que para demostrar que el nivel intelectual del Cuerpo Administrativo no llega á la altura de la capacidad del señor Aranda, se dá por probado que la capacidad del Sr. Aranda se halla á mayor altura que el nivel intelectual del Cuerpo Administrativo; lo mismo que si, proponiéndonos probar que hay menos claridad de día que de noche, fuéramos á dar por razón que hay más claridad de noche que de día...

Nadie que conozca, por muy ligeramente que sea, el estado actual de la Marina, convendrá sin establecer una prudente reserva en que el señor Aranda sea la *cabeza mejorcita que el cuerpo tiene*, porque jefes y oficiales distinguidísimos conocemos todos que retraídos ó alejados, casual ó sistemáticamente, del punto en que aquel presta sus

servicios, han dado pruebas, y las dan todos los días, de una competencia é ilustración en su ramo muy superiores bajo todos conceptos á las que el autor de la carta les supone.

No sabemos, y nos abstendremos por lo mismo de afirmarlo, si como algún colega local presume, ha habido ó hay el propósito deliberado y sistemático de conservar alejadas de los consejos superiores de la Marina á las aptitudes con que la corporación se honra; pero, de cualquier modo que sea, no se concibe que sólo porque no hayan podido darse á conocer determinadas oposiciones se aventure la especie de que no hay en el cuerpo quién supere ó siquiera iguale al que, no sin títulos para ello, ocupa desde hace ya mucho tiempo, sin intermisión ó alternativa, el puesto más preeminente de la administración económica de la Marina.

Por otro lado, basta un ligero conocimiento del plan de estudios de aplicación vigente en las escuelas de Administración naval, del sistema de enseñanza que en ellas se observa y de las obras declaradas de texto en las mismas, escritas, en su mayor parte, por jefes y oficiales del cuerpo, para persuadirse de que no son conocimientos de administración los que faltan en ese importante ramo de la organización marítima, ligera é impremeditadamente lastimado por el colaborador de *La Correspondencia Militar* en el pasaje á que aludimos.

Por último, podrá muy bien haber en la administración de Marina, como más ó menos las hay en todas partes, personas elevadas á los puestos más importantes, en la esfera de su cometido, sin condiciones ni capacidad para ocuparlos: favorecidos de la fortuna que detentan las posiciones á que sólo debiera aspirar el mérito acrisolado; y privanzas y valimientos en pugna con los intereses primordiales de la institución y del servicio; mas los casos de esta naturaleza que pudieran invocarse, ni constituyen al Cuerpo Administrativo de la Armada en condiciones distintas de las en que todos los demás se hallan, ni bastan á justificar un concepto tan general y absoluto como el que inadvertida y gratuitamente se pretende formar del primero.

Y decimos que inadvertida y gratuitamente, porque no queremos suponer en el *viejo marino* la aviesa intención de promover excisiones y provocar disidencias entre instituciones hermanas, en que sólo pueden hallar satisfacción los enemigos de la Marina y de la patria.

De todos modos, la necesidad de estrechar, hoy más que nunca, los lazos de unión y solidaridad entre los distintos cuerpos de la Marina, resulta demasiado clara y evidente para que lleguen á prevalecer contra ella las sugerencias de una voluntad desesperada.

Entre comas

¿ASI VA EL MUNDO!

Como todo ministro nuevo, D. Manuel quiso aventajar en celo, en precauciones y reformas á todos sus antecesores.

Dócil á los consejos de la prensa, atendía todas las súplicas, admitía todas las advertencias, y perseguía todos los males candentes de la pública gobernación.

Por entonces dieron los periódicos en decir que las proporciones del pauperismo y la indigencia eran tales, que en algunas provincias amenazaba ser un serio peligro para el orden.

El ministro de la Gobernación se alarmó al cabo y dirigió una circular á los gobernadores de las provincias más castigadas por la miseria, encargándoles de redactar una Memoria donde se declarasen el origen del pauperismo y los medios más idóneos para remediarlo.

El gobernador de A..., pariente de otro de los ministros, que estaba muy ocupado con el *juego*, es decir, con la persecución del juego, dió carpetazo á la comunicación, no creyéndola urgente.

Pocas semanas después, recibía un recordatorio del ministro.

El apuro era serio. ¿Redactar una Memoria él? ¡El, que salió del pueblo y dejó las alparagas y la zamarra para sentarse en los escaños del Congreso! ¡El, que á poco fué nombrado gobernador, y no era abogado, ni periodista, ni era poeta! ¡Y sobre el pauperismo?

Pero, después de todo, ¿para qué estaba el secretario del gobierno?

El digno gobernador tocó el timbre de su despacho, y dijo al portero: «Que venga el señor secretario.»

Y vino el secretario.

«Señor Fulano—dijo el gobernador—va V. á hacerme un trabajo difícil con toda urgencia. Se trata de una Memoria sobre el pauperismo en esta provincia, que encarga el señor ministro, y yo no tengo tiempo de hacerlo. Nadie mejor que usted, con el talento que tiene, puede satisfacer los deseos de la superioridad. Esmérese usted en el trabajo y dedíquese unos días á su estudio, porque habré de firmar yo.»

—Está bien; en ocho días quedará usted complacido. ¿Manda usted algo más?

—No, nada.

Al salir del despacho, dijo para sí: «¡El demonio del hombre! ¡Pues no me carga mala plepal! ¡Póngase usted ahora á tomar datos y escribir, y escribir! ¡Vaya, que yo no lo hago! Se lo daré á Dominguez, el jefe de negociado.»

Y dícho y hecho. El digno secretario tocó el timbre, y dice al portero que acude á su llamada:

—¡Que venga el Sr. Dominguez!

Y vino el Sr. Dominguez.

—Amigo Dominguez, me va usted á sacar de un apuro.

—¿Qué es ello?

—El señor gobernador me ha encargado que haga una Memoria sobre el pauperismo, y yo, francamente, no estoy para escrituras ahora. Hágalas usted que tiene facundia y puede inventar lo que quiera, y pasará por mí. No venga usted en unos días á la oficina, y me hace usted ese favor. Hoy por tí, mañana por mí.

—No es grato el encargo; pero por complacer á usted lo haré.

Y el bueno del Sr. Dominguez se fué cabizbajo, pensando que diría en la Memoria. Hasta que se le ocurrió: «Y después de todo, ¿por qué la he de escribir yo? Se la dará en secreto al oficial don Luis, que ha hecho casi toda la carrera de médico, y debe entender de eso del pauperismo ó pauperismo.»

Y el digno Sr. Dominguez, sin más timbre que el de la voz, pues la electricidad no llega más que al secretario, llamó al portero y le dijo: «¿Se ha ido D. Luis?»

—No, señor; todavía anda por ahí garrapateando.

—Pues que venga.

—Está bien.

Y entró D. Luis á ver al Sr. Dominguez.

—¡Hola, D. Luis!

—Muy buenos días, señor.

—Necesito que me salves de un apuro. Hay que hacer una memoria sobre el pauperismo.

—Está bien.

—Mi gratitud, y un cafetillo.

—¡Si siquiera lo pudiese firmar y lucir!

—¡Cá! Al contrario. Ha de pasar por mí.

—Vaya una ganga. Siempre he de ser el burro de carga. Y si cae un ascenso no será para mí.

—Déjate de cuentos, y hazme el favor...

—Bueno, ¿corre prisa?

—Con dos días tienes bastante, ¿no?

—¡Y con tres horas también.

—No, no. Tienes que hacerlo con cuidado.

—Bien; se hará.

Han pasado ocho días. El gobernador de A... toca el timbre, y un portero acude.

—¿Qué manda V. E.?

—Que venga un escribiente.

Pocos momentos después llega Juanito Pérez (*Agujetas* en la oficina, y entre los arcades: Tercio Ponciano.)

—¿Qué manda V. E.?

—Siéntese usted ahí. Vamos á poner en limpio un trabajo que me ha ocupado quince días.

—¿Me lo he de llevar á casa?

—No; no lo entendería V. Como lo he hecho tan de prisa está lleno de tachaduras. Yo se lo dictaré. A ver. Ponga usted el encabezamiento.

Memoria acerca del pauperismo en A...

Punto y aparte.

Dos causas principales—ó, por mejor decir, dos fuentes más copiosas—reconoce, señor ministro, la triste plaga—que con el nombre de pauperismo...

—Pero, hombre... ¿Usted adivina?

—No, señor.

—¿Pues cómo se anticipa á lo que dicto?

—No me anticipo; creo haberlo oído dictar. (¡Dios mío! ¡Mi Memoria! ¡Y dice que es suya!)

Poco tiempo había transcurredo. Los gobernadores de A, B, C y D, presentaron sus Memorias. El ministro les dió las gracias de R. O. por su celo é inteligencia. El gabinete entero celebró la actividad del ministro. La prensa tributó elogios al ministro y al gobernador.

Y para mayor ignominia, una noche discutiéndose en el Ateneo un tema económico, y acorralados los de la izquierda por el P. Sanchez, se levantó un elocuentísimo orador, y con extraordinaria habilidad rebatió á sus contrarios diciendo «que había un dato precioso para la dilucidación del tema: la honrosa confesión del gobernador de A... cuya Memoria sobre el pauperismo era la única dictada por la sinceridad y escrita con competencia. No solo los datos que nos presenta, sino la explicación que dá de los orígenes de esa

plaga, se convierten en un argumento de primera fuerza.»

Y mientras, el escribiente Pérez, aquel á quien un simple portero del Gobierno de A... se atreve á tutear y apodarar con el mote de *Agujetas*, el que todos los meses cobra diecinueve duros mal contados, ¡que ajeno estaría de que se citaban algunos datos suyos de *pura invención*, como autoridad científica!

Pero, en fin, ¡así vá el mundo!

DIAPASON.

Desde Madrid

27 de Enero.

CONTRA LA TISIS

El lunes se ha abierto la sesión inaugural del año actual, en la Real Academia de Medicina bajo la presidencia de D. Eusebio Castelo, presidente de dicha Academia, quien tenía á su derecha al secretario contador D. Manuel Iglesias y á la izquierda D. Francisco Alonso.

Asistió al acto numerosa concurrencia, ocupando los bancos del estrado la mayor parte de los académicos de número.

El secretario perpetuo de la Academia, excelentísimo Sr. D. Matías Nieto Serrano, dió lectura á una bien escrita Memoria en la que dió cuenta de los trabajos llevados á cabo por la mencionada Academia durante el año anterior.

Entre otras cosas, y refiriéndose al descubrimiento del doctor Koch, dice:

«Consultada la Corporación sobre el reciente invento del doctor Koch, que tanta resonancia ha tenido en el mundo, en sus relaciones solamente con la ley de Sanidad, ha contestado de suerte que pudieran autorizarse los experimentos hechos en condiciones que eximan de todo riesgo. Al proceder de este modo, ha considerado, sin duda, que los descubrimientos terapéuticos, lo mismo que los sucesos humanos, se someten desde su aparición á las dos facultades del alma: el sentimiento y la reflexión. El sentimiento los acoge ó con entusiasmo ó con desconfianza, según que preponderan en él la afición á las novedades ó el apego á la tradición. En cuanto á la reflexión, si es prudente opta por un término medio, fundando su juicio en cálculos de probabilidades y en la regla inmutable de que todo es relativo, y, por consiguiente, limitado en el orden histórico del mundo.»

En el último descubrimiento del doctor Koch, del que tanto se ha hablado en Europa, no podía eximirse de la regla general. Por de pronto, le han acogido muchos como un hecho preñado de las más lisonjeras esperanzas, y los más tibios le han concedido un valor real. Lo que nos dice la serena razón es que muy bien podría haberse hallado un recurso más, y de inmensa valía, para enriquecer el arsenal terapéutico; pero que un arma nueva, ni excluye el uso de otras, ni es garantía infalible de la victoria en un combate en que cuenta el enemigo con reductos inaccesibles contra todas las armas inventadas y por inventar.

¡Curar la tisis, el cáncer y otras enfermedades mortíferas! Mejor diríamos *procurar* la curación, puesto que sin el consentimiento de la función individual no hay terapéutica posible. Pero, al fin, tiene la Medicina tales medios de *procurar* algunas soluciones favorables de ciertos males que si llegáramos ahora á contar con uno más podríamos darnos por satisfechos.

Hágalo la Providencia, para alivio de las calamidades que afligen en el mundo á la pobre humanidad.»

Terminada la lectura de la Memoria, el excelentísimo Sr. D. Julián Calleja, académico numerario, leyó un razonado y concienzudo discurso, en el que trató de muy hábil manera los puntos siguientes: Enseñanza médica; hospitales; estudios anatómicos modernos; doctrinas microbianas; procedimientos terapéuticos modernos y cirugía moderna.

El discurso del Sr. Calleja fué muy celebrado. Después de esto se levantó la sesión.

Cartera general

LAS MUJERES VALIENTES

Dicen de Madrid:

«Juan Saivanez y Felisa Lanquilla Marcos habían sostenida en otro tiempo relaciones amorosas.»

«Rompiéronlas un día, y pasado algún tiempo sintió Juan deseos de reanudarlas.»

«Expuso su pretensión á Felisa, y ésta se negó en redondo.»

«Juan insistió, llegando al extremo de amenazarla.»

«Como tu atentes de cualquier modo contra mí—le dijo Felisa—te mato.»

«Pero Juan no hizo caso de la amenaza é insistió aunque sin fruto, en sus pretensiones.»

Felisa pasó la tarde del domingo en un merendero de las Ventas del Espíritu Santo, acompañada de su amiga María Costoné Plaqué,

Juntas regresaban las dos á Madrid, cuando al llegar á la calle de Bravo Murillo, Felisa observó que Juan las seguía.

—Puede venir con mala idea—dijo Felisa dirigiéndose á María.

Por lo que pueda ser—añadió—mira el remedio de que voy provista.

Y al mismo tiempo enseñaba á su amiga una pistola de dos cañones.

Pasaron algunos minutos, y Juan se colocó de pronto frente á frente de las dos amigas.

Felisa, que conservaba en la mano el arma, intentó levantar el gatillo para hacer fuego, pero el espanto que le produjo la presencia de Juan entorpeció sus movimientos, y nada pudo conseguir.

Juan permanecía callado, y su actitud aumentaba los recelos de Felisa.

De súbito le ocurrió una idea.

Ceder el arma á su amiga para que ésta la dispusiera sobre Juan.

María recogió la pistola, levantó el gatillo y por dos veces hizo fuego, pero los proyectiles no dieron en el blanco.

El amante, que de tal modo vió que le trataban tomó el partido de retirarse, dejando á las dos mujeres asustadas de lo que habían hecho.

Las detonaciones atrajeron á la pareja de Guardia civil, que prendió á las dos heroínas.

Desde el extranjero

CARTAS DE EYRAUD A SU HIJA

Desde la prisión de la Roquette, donde se halla encerrado Eyraud, ha dirigido á su hija dos cartas, una con motivo de ser la Nochebuena y la otra el día de Año Nuevo.

En la primera dá gracias á la joven por la carta que le escribió, la exhorta á que tenga ánimo y dice:

«La muerte no me dá miedo, al contrario, es el único alivio de todos mis males, así como de los vuestros. Luego se restablecerá la calma. Me olvidarán, aunque estoy seguro de que siempre viviré en vuestros corazones, á los que, sin embargo, he hecho sufrir mucho.»

Mas adelante vuelve á la misma idea: «Creedme, armaos de valor. Es necesario esperar el castigo mas severo. Por mi parte le aceptaría con gusto si no quedarais vosotras llenas de vergüenza y de desesperación.»

Deseo que vuestra suerte sea digna de vuestras almas. Mi único pesar, mi única pena consiste en no estar á vuestro lado para ayudaros y para defenderos en la lucha por la vida. ¡Ah! ¡Cuánto sufro al pensar en ésto! Doy gracias de rodillas á esos amigos generosos que no os han olvidado.

Esos consuelos morales y físicos que recibís de todos los que os conocen, son la recompensa de vuestras virtudes. Yo, que conozco vuestras almas tan castas, vuestra rectitud y que sé cuanto mereceis, ruego á la Divina Providencia que no os olvide. ¡Ah! ¡Creedme! Es imposible que quedeis sin recompensa. Es imposible que, despues de haber sufrido tanto, no experimenteis una satisfacción. De igual modo que en la tierra se expían todas las faltas, tambien se recibe la recompensa de todas las buenas acciones. Tened confianza. El bien que me habeis hecho perdonándome, os será devuelto tengo la firme convicción.»

Al final de la primera carta dá gracias á su hija por haberle enviado su retrato: «¡Le llevo encima!»—dice.

Y termina así: «¡Oh! Sí, reina mía, dame detalles de tu vida. La mía es la del arrepentimiento por todos los que amo. No me quejo. Todo el mundo ha tenido muchas atenciones conmigo. Te aseguro que estoy asombrado de que se manifieste tanta benevolencia con un infame como yo.»

Adios, reina mía, gracias con todo mi corazón. Créeme, serás recompensada por todo lo que haces con tu padre.

M. EYRAUD.

En su segunda carta Eyraud dá gracias á su hija por haberle escrito el día de Año Nuevo, y añade:

«Me dices que mi hermano quiere verme. No tengo ganas de ver á nadie. Si á alguien deseo ver es á tí. ¡Ay! No tengo fuerza para tanto. Me dá vergüenza. Sí, á quién quiero pedir perdón de rodillas es á tí. Evítame ese dolor. Ya lo has hecho puesto que me has perdonado. Dios te devuelva el bien que me has hecho. Gracias.»

Dí á mi hermano que me escriba. Me alegraría mucho tener noticias tuyas. Yo le escribiré. Tengo que hacerle algunos encargos, que no me negará. Dale gracias en mi nombre. Prefiero no ver á nadie. Cuando en el juicio oí la voz de tu tío, me sentí mal y tuve que reunir toda mi energía para poder contestar al presidente. Creí que no podía hacerlo.»

Mas adelante dice: «Os deseo á todos mejor año que el que acaba de trascurrir. Podría llamarsele, por culpa mia, el año terrible. Aunque la vida ya no tiene para mí ningun atractivo, quisiera vivir por vosotros. Tu inmenso dolor me desconsuela. Por tí y por tu madre veria con gusto que me conmutasen la pena, pues tu

deshonra no seria tan grande. No debe ser egoísta, porque preferiría la muerte.

Hay un motivo para la casación. Estoy casi seguro de que mi pena será atenuada; existen muchos puntos que han quedado oscuros y que han aprovechado á mi cómplice, aun cuando es mas culpable que yo.

Me preguntas qué hago. Poca cosa. No puedo escribir. Leo algunas veces, fumo varias pipas y duermo mucho. Juego á las cartas. Hablo un poco, pero menos que en el depósito. Tengo un cuarto mayor que el tuyo de Sevres, y por él me paseo con frecuencia pensando en vosotras.»

Termina con estas palabras:

«Mi mayor deseo seria que cambiárais de apellido. He hablado de ésto á Maitre Decorí. Es la voluntad de tu padre. El mundo es, desgraciadamente, mal intencionado. Habeis sufrido mucho y necesitais reposo.

Te envío un beso, así como á tu madre y te agradezco tu afectuosa carta

Tu padre,
M. EYRAUD.»

LA REVOLUCION EN CHILE

Según los despachos telegráficos de Méjico que publica *The Times*, se ha agravado la situación de Chile. El Gobierno lucha con dificultades financieras, y los insurrectos, cuyo número ha aumentado considerablemente, se disponen á tomar la ofensiva con energía por lo cual se cree inminente una gran batalla.

Telegrafían á *Le Gaulois* desde Buenos Aires que los obreros de las minas de nitrato de sosa de Noria se han unido á los de Iquique, en número de 12.000.

Dícese que los insurrectos se han apoderado de Tarapaca, capital de la provincia de este nombre; las dos armerías más importantes de Valparaíso han sido saqueadas por el pueblo, y los sublevados, en número de 50.000, amenazan de muerte á los partidarios del presidente Balmaseda. Parece que las poblaciones comerciales y los centros fabriles han dado gran contingente á la insurrección.

Añade el telegrama de *Le Gaulois* que el Tribunal Supremo y el arzobispo metropolitano de Santiago iban á gestionar cerca del presidente Balmaseda que éste accediese á presentar la dimisión, y que, de no dar resultado esta mediación, sería inevitable la lucha en las calles de la capital.

Las últimas noticias que comunica la *Agencia Fabra* son las siguientes:

Buenos-Aires 25.—Por la via de los Andes se acaban de recibir importantes noticias de Chile. Según ellas, la insurrección toma en aquella República proporciones considerables.

Añaden que una parte de las tropas del Gobierno se ha unido á los insurrectos.

Sin embargo, los periódicos ministeriales publican noticias optimistas anunciando que las tropas leales derrotaron á los insurrectos en un combate que se libró cerca de Pisagua.

Méjico 26.—Un despacho recibido de Chile anuncia que el Presidente de aquella República, señor Balmaseda, en su deseo de evitar la insurrección iniciada, se halla dispuesto á celebrar una nueva entrevista con varios diputados y acceder en parte á sus pretensiones.

Circula también el rumor de que, para llegar á este mismo resultado, el ministro inglés tratará de mediar entre el presidente de la República y el Congreso.

Londres 26.—Se acaba de recibir un telegrama, fechado ayer en Buenos-Aires, diciendo que la escuadra chilena insurrecta ha bombardeado á Villa Coronel, causando numerosos muertos y heridos.

Añade que los esfuerzos de las tropas del Gobierno tienden á encerrar á los insurrectos en el distrito de Coquimbo.

Crónica marítima

Ha fallecido en Cádiz, á la edad de sesenta y siete años, el contraalmirante de la Armada don Federico Lobatón y Prieto.

Tenia once años de antigüedad en el empleo de contralmirante, y fué jefe del Apostadero de Filipinas y comandante general del Arsenal de la Carraca.

Estaba condecorado con la cruz de San Hermenegildo, la cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, la de San Fernando, la de la Diadema Real, medalla de la Carraca, medalla de la guerra civil, la gran cruz de la orden del Mérito Naval, y era benemérito de la patria.

¡Descanse en paz el ilustre marino!

Una horrible desgracia comunican de Camariñas, ocurrida noches pasadas en la aldea de Bural.

Al calor de la lumbre se hallaba departiendo una familia compuesta de cuatro persona, en unión de un joven recién casado.

En esto comenzaron á jugar con un proyectil procedente del *Serpent*, ajenos sin duda por completo de lo peligroso que pudiera ser dedicarse á juegos tales.

Cuando más entretenidos se hallaban el proyectil reventó hiriendo gravemente á las cinco personas de la reunión, quienes á su desgracia vu unida la de ser inmensamente pobres.

El recién casado perdió una de las manos en el acto, ingresando en el Hospital en un estado verdaderamente lamentable.

Esta desgracia hubiera podido muy bien evitarse si los carabineros vigilasen más, cual debían, los compartimientos del *Serpent*.

El cañonero *Lapwing*, antes de incorporarse á la escuadra inglesa del canal surta en Villagarcía, hizo escala en Camariñas, en donde despues de haber inspeccionado su comandante y el consul de S. M. B., los restos del *Serpent*, zarpó con rumbo á la ría de Arosa, pero tuvo que arribar á á las pocas horas á Corcubión, efecto de la mucha mar, saliendo al día siguiente para su destino.

Días pasados arrojó el mar á las playas—según nos comunican de dicho punto—otro cadáver más en completo estado de putrefacción, al cual cadáver faltábanle una pierna y la cabeza.

Se cree que haya salido de los compartimientos del buque sumergido.

El mar arroja también estos días á la playa infitos fragmentos de madera.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito naval y el título de práctico de las Carolinas al súbdito alemán Mr. Narruch por su brillante comportamiento y servicios prestados en calidad de práctico á los buques que operan en las Carolinas orientales.

Los periódicos del vecino reino lusitano abogan por la pronta construcción del submarino inventado por Fontes Pereira de Melho, superior, según *A Patria*, al *Peral*, al *Goubet* y al *Gymnote*.

El gobierno portugués ha nombrado una comisión técnica encargada de dar dictamen despues de oír al inventor.

Nuevo cañón de tiro rápido

En el polígono de Siloth de los señores Armstrong, Mitchell y compañía se ha ensayado un nuevo cañón de tiro rápido en presencia de muchos oficiales de artillería y de la comisión encargada de estudiar las sustancias explosivas en Inglaterra.

Este cañón, destinado á los buques de guerra, tiene un calibre de 53 milímetros y lanza un proyectil de cuatro kilogramos y medio.

Las experiencias se hicieron en montajes de campaña y en los usados á bordo.

En la primera prueba se hicieron dos series de disparos de 10 tiros cada una.

La primera serie no dió buen resultado por la falta de práctica del personal, pero los cinco últimos disparos de la segunda serie se hicieron en sólo 24 segundos, lo que hace esperar que este cañón pueda llegar á disparar de 15 á 20 proyectiles por minuto.

Colocada esta pieza en afuste de campaña, hizo nueve disparos con granada ordinaria y uno con Shrapnel, dando los proyectiles en el blanco colocado á 1.200 metros, retrocediendo la pieza 1 metro 75 centímetros sin freno y 76 centímetros con él.

Del interior

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores no abonem el importe de la suscripción á no proceder la presentación del correspondiente recibo, sin el cual no será válida reclamación alguna.

A los abonados de fuera rogamos la mayor puntualidad en el envío del trimestre, viéndonos precisados á retirar los que se hallan en descubierto en más de un semestre con esta Administración, de no recibir oportuno aviso.

La correspondencia debe dirigirse al Administrador.

En el próximo mes de Febrero abandonarán las aguas de Cádiz con rumbo á la Habana, donde han sido destinados, los crueros *Navarra* é *Infanta Isabel*.

Tan pronto como la corbeta *Nautilus* reciba á bordo los aprendices marineros y acabe de alistarse emprenderá un gran crucero por el Atlántico, que durará cuatro meses, para instrucción de guardias marinas. Probablemente visitará puertos del continente americano y entre ellos alguno de los Estados Unidos.

Origen del tenedor

Dice un erudito italiano que este útil se empezó á usar en el siglo XI, y la primera persona que lo usó fué una Princesa bizantina, en Venecia. A pesar de los esfuerzos de la Princesa en esta cuestión, todo el mundo siguió comiendo valerosamente con los dedos, hasta que dos siglos despues, el uso del tenedor se generalizó en Florencia hasta el extremo de que algunas señoras lo llevaban colgando del cinturón. En el siglo XV empezó á usarse en Europa, primero en Francia, luego en Alemania, y por último, en Inglaterra y España.

El número 160 de *La Ultima Moda*, marca un notable progreso en los grabados que publica. Entre ellos aparecen preciosas composiciones, en las que se ven trajes de baile, originales disfraces y elegantes modelos de trajes para patinar. El regalo es un cromo con nueve anagramas de nombres para bordar pañuelos con algodonos ó sedas de color. La administración, calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números

de muestra. Suscripción: 3 pesetas trimestre. Se publica todos los domingos.

El día 28 de Febrero próximo tendrá lugar ante la Junta económica del Hospital de Marina la subasta para el suministro de dos lotes de ropas y efectos necesarios en el mismo.

Por acuerdo de la Comisión provincial se ha elevado á diez pesetas mensuales el estipendio que hoy perciben las nodrizas externas que lactan á los niños expósitos de la Inclusa.

La Cámara de Comercio de la vecina ciudad elevó anteayer una exposición al señor ministro de Marina, á petición de los industriales salazoneiros, para que se habilite el puerto de Finisterre en condiciones que hagan posible la exportación de pescados salados y prensados y la importación de frutos y efectos necesarios á su industria, y de no ser factible esto que se limite la pretensión á que se les conceda la habilitación al solo objeto de embarcar sus productos con destino á Corcubión, expidiendo los documentos el alcalde de Finisterre y siendo visados por el resguardo, é introducir también por mar la sal y los materiales que precisen para sus establecimientos fabriles.

El periódico oficial de la provincia publica la determinación de las secciones cuyos comisionados interventores deben concurrir á las Juntas de escrutinio general en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, acordada por la Junta provincial.

El 9 de Febrero próximo se celebrarán en la sección de Fomento del gobierno civil, las subastas de los acopios para la conservación de las carreteras de Betanzos á Jubia, en pesetas, 5.752'65, y de Codañas á Mugaridos en 5.005'43.

En conducción celular salieron anteayer de la Coruña, con destino á varios presidios de la Península, once penados, con objeto de extinguir condena en los mismos.

Por el gobierno civil de la provincia se empezaron á expedir cédulas de embarque para los vapores *Mosella* y *Graf Bismark*, que saldrán de la Coruña con destino á la América del Sur, respectivamente, los días 30 y 31 del corriente mes.

La gaita militar

Dice un periódico gallego: «El coronel del regimiento de Zamora, señor Izquierdo, ha regalado una gaita á cada uno de los batallones de su cuerpo, compuestos en totalidad de gallegos.»

El director de la banda, Sr. Brañas Muiños, proyecta convertir la gaita en un instrumento con llaves que pueda emitir toda clase de sonidos.»

El planeta Venus

Brilla este hermoso planeta actualmente como lucero matutino. Pasará á ser estrella de la tarde en el mes de Septiembre, hasta la terminación del año.

Aunque parecia lógico considerar que en este siglo la geografía de Venus llegaría á ser más conocida que la de Marte, no ha ocurrido así y desde Branchini que en 1839 dibujó la primera y única carta que existe de este planeta, hasta el día, nada nuevo hay que añadir digno de mencionarse.

Por la Dirección de Comunicaciones militares se ensaya en la actualidad un nuevo sistema de montaje telegráfico qué, según nuestras noticias, está dando en la práctica admirables resultados.

Su principal ventaja estriba en su rapidez inmensa de transmisión, pues permite que un orden general transmitida de cualquier punto se reciba á la vez en todas las estaciones, obteniéndose de este modo como minimum una rapidez superior en 25 á 30 veces á la que como maximum y en igualdad de condiciones puede conseguirse con el sistema hoy en uso.

Otra de sus grandes ventajas para la telegrafía militar es no necesitar las estaciones pila inmediata para la transmisión, bastando con que haya una sola y establecida en el punto más adecuado, para que las demás, tomando de ella la corriente necesaria, despachen con facilidad y rapidez su servicio telegráfico.

Hállase vacante la plaza de cabo de mar guarda pesca del puerto de Tazones: los que deseen obtenerla, presentarán sus solicitudes documentadas en la comandancia de este puerto, dentro del término de 30 días, contados desde el 22 del actual.

Subastas

La Junta de administración de trabajos de este arsenal acordó que el día 28 de Febrero próximo, y hora de las doce y media de la tarde, tenga lugar la subasta para contratar el suministro de las pieles y cueros que puedan necesitarse en este arsenal, durante dos años, bajo los precios que como tipos se señalan en la relación unida al pliego de condiciones, con arreglo á las condiciones publicadas en la *Gaceta de Madrid*, núm. 16, de 16 de Enero actual y en el *Boletín oficial* de la provincia de Pontevedra, núm. 12, de 15 del mismo mes.

—Por acuerdo de la misma Junta se saca á pública subasta la contrata para el suministro de varios materiales necesarios [en la 5.ª agrupación, con destino á diversas atenciones, bajo el tipo de 1.892'50 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones que se encontrará de manifiesto en la secretaría de la comandancia general de este arse-

senal y en la comandancia de Marina de la Coruña.
Dicho acto tendrá lugar ante la Junta de subastas que se constituirá en la expresada secretaría, y simultáneamente en la citada comandancia de Marina, el día y hora que oportunamente se anunciarán en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín oficial* de esta provincia.

Trátase de que el día 1.º de Marzo se dé á los cuerpos militares el completo de su fuerza reglamentaria (800 hombres por regimiento), y este será el efectivo durante los meses de Marzo á Noviembre, en cuyo mes, terminadas las asambleas, se adelantarán las licencias ilimitadas á los que en Febrero habrían de marcharse, supliendo así, con la economía que se obtenga en estos meses, las bajas hechas en algunos capítulos del presupuesto.

En cuanto al relevo de la fuerza se hará por terceras partes de total, y de este modo, al cabo de tres años de seguirse este sistema, se conseguirá tener en filas tres reemplazos sucesivos, cada uno de los cuales servirá tres años, menos los meses en que se les adelante la licencia ilimitada.

Noticias militares:

Se ha dispuesto que D. Daniel Cebrián Cuenca, Comandante de la Cuadría civil, primer jefe de la Comandancia de la Coruña, pase con igual cargo á la de Alava y que D. Antonio Obrador y Masot, primer jefe de la de Alava vaya con el mismo cargo á la de la Coruña.

La fuerza de la... fuerza.

Leemos en un periódico de la Coruña: «Un sujeto llamado Manuel Plas, comprometióse ayer en la calle de la Torre, por una apuesta de 25 pesetas, á llevar á cuestras un saco de patatas de dieciocho arrobas de peso un largo tracto.

Acceptada por otro hombre la proposición, el moderno Hércules cargó con muy buen ánimo con el enorme saco, pero al andar unos 50 metros con él, se interpusieron los agentes de la autoridad impidiéndole continuar su camino.

De lo contrario, hubiera ganado las 25 pesetas.»

Anoche dió motivo á una ligera alarma un olvido del sacristán de la parroquia de las Angustias que dejó sin echar la llave á la puerta principal del templo.

En los primeros momentos se creyó que hubiese sido abierta por mano criminal. Practicóse un escrupuloso reconocimiento por el cura párroco y agentes municipales, sin que se echase en falta objeto alguno.

Nuestro querido director D. Wenceslao Veiga ha recibido invitación de la comisión organizadora de la velada que se proyecta celebrar á la memoria del infortunado periodista coruñés don Ricardo Acevedo.

Dice un periódico de la corte:

«Han empezado á circular algunas monedas de diez reales, falsas, con el cuño del año 1808, imitando perfectamente los antiguos medios duros. Se sospecha que proceden de la fábrica que hace poco se descubrió en Alcoy, y que las monedas que los falsificadores tenían escondidas han sido puestas en circulación ahora.»

Ayer se reunió la comisión de Hacienda municipal para despachar algunas cuentas.

En la iglesia parroquial de San Julián celebráronse anoche los esponsales del Juez municipal de esta ciudad y la señorita doña Dolores Castro y Guerrero.

Presenció el acto como representante del Estado el Juez suplente don Ricardo Gonzalez Cal y el secretario don Constantino Vadell.

A la ceremonia asistieron los parientes de los desposados y algunos amigos.

Adelantan los trabajos de inclusiones y exclusiones que se practican en el juzgado, á fin de fijar definitivamente el 1.º del próximo mes la lista de jurados.

El fuerte viento del S. O. que reina desde ayer sopla hoy huracanado, habiendo producido algunos desperfectos en el arbolado y en los edificios de la parte alta de la población la más azotada por las furias de Eolo.

El vapor *Hércules* hizo, apesar de todo, viaje ordinario á la Coruña.

Ayer hizo escala en este puerto el vapor *Viscaya*, procedente de Bayona.

Hemos recibido el segundo número de *El Nervión*, periódico que se publica en Bilbao, quedando establecido el cambio.

Deseámosle al nuevo colega larga vida y pocas contrariedades.

Algo curioso

Un periódico de París ha puesto á sus lectores el siguiente acertijo:

«¿Cual es la actriz á quien el conde Herberto de Bismarck viene á ver á París dos veces al mes?»

Otro periódico ha asegurado que se trata de Mlle. Marsay, la actriz de la Comedia Francesa; pero ésta ha protestado llena de indignación, sobre todo porque se la suponga capaz del crimen de leso-patriotismo que supone el hecho de ser amiga del hijo de Bismarck.

Llamado el tenor ruso, Sranoff, para cantar en presencia de los Czares, estuvo á punto de decli-

nar tal honor, por encontrarse excesivamente ronco; pero al fin pudo halagar los oídos de SS. MM., con el uso previo del «Pectoral de Cezeza del Dr. Ayer.»

Los comandantes de los buques ingleses, de estación en el golfo de Guinea, han comunicado al Almirantazgo, que el espíritu de sus tripulaciones decae mucho á causa de las picaduras de muchos insectos malignos que allí abundan. El ministro de Marina, al dar cuenta al Parlamento, ha manifestado que lo único que puede contrarrestar ese inconveniente, según el parecer de todos los médicos del Ejército y la Marina, es el enviar á dicha estación, en cantidad suficiente, el incomparable «Bálsamo de Fernoline.»

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 28

Nacimientos

Pedro Nidáguila Quintela.
María Hermida.
Emilio Feliciano García Tojeiro.

Defunciones

Blás Martínez Gonzalez, 40 años.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 29

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—763'2.
Viento reinante.—S. O.
Fuerza del viento.—8º.
Horizonte.—Chubascoso.
Termómetro.—10º.
Mar.—Gruesa del O.
Cantidad de lluvia, 0'1 mm.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal:
De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde tambien para el registro civil.

Algo de todo

Creo que fué una emperatriz de Austria la que hace dos siglos mandó que la llevasen á Viena todos los gigantes y todos los enanos del imperio germánico.

Un médico francés llamado Guy Patin fué el director de tan rara asamblea y á su cuidado corrió el alojar en un mismo edificio, según los deseos de la soberana, á los hombres grandes y á los hombres chicos. Temeroso, sin embargo, el buen médico por la seguridad de éstos se preocupó mucho de protegerlos contra la ferocidad de los gigantes. Pero qué sucedió: Los hombres chicos insultaron y atropellaron de tal modo á los grandes que éstos, con las lágrimas en los ojos, fueron á echarse á los pies de la soberana pidiéndole protección, y hubo que mandar 20 centinelas para contener á los insolentes y temerarios enanos y hacer que dejaran en paz á los pobres gigantes.

Después de esto parecía bien cimentada la fama que tienen los hombres de corta estatura de ser más atrevidos y, sobre todo, más inteligentes que los grandes. Pero no deben haberlo considerado así los sabios cuando se ha encargado de comprobar la justicia de esa fama una sociedad científica establecida en Suiza, país donde libre la gente de la preocupación de grandes problemas políticos ó de costosas empresas militares, tiene tiempo holgado para dedicarse á investigaciones tan curiosas como inútiles.

Como era punto menos que imposible examinar individualmente la inteligencia de cada individuo, la sociedad citada ha recurrido al medio indirecto de tallar con toda escrupulosidad á los habitantes de todos los cantones, clasificándolos por profesiones. Claro es que la profesión de una persona basta para dar una idea aproximada de su inteligencia y que el gañan del campo y el peón de albañil son mentalmente inferiores al abogado ó al artista.

El resultado de la empresa ha sido curioso. Las estadísticas formadas por la sociedad investigadora demuestran que la inteligencia no está en relación opuesta á la estatura del hombre, ni en realidad tiene nada que ver con ésta. Pruébalo el haber resultado que los hombres más altos de toda la república helvética son los estudiantes, siendo los sastres los más pequeños. Ni los estudiantes ni los sastres tienen reputación de tontos.

Después de los estudiantes, los más altos son los ingenieros, arquitectos y contratistas. Meditar sobre cosas sublimes ennoblece y levanta el ánimo, y tal vez exista en el mundo físico una ley semejante que levante la estatura de los hombres que se dedican á construcciones de grande elevación. Por último, el lugar anterior á los sastres en la escala de estaturas lo ocupan los obreros de las fábricas, lo cual constituye otro mentís á la teoría de que los hombres pequeños son los más inteligentes.

Destruída la preocupación de que la estatura influye en la inteligencia, se plantea el problema de hasta qué punto influyen las profesiones en la estatura. Veremos si alguna otra sociedad científica desocupada lo resuelve con datos estadísticos positivos.

Chirigotadas

—Vamos á ver, Juanita, ¿quieres que te regale las tres virtudes teologales hechas de chocolate?

—No, abuelita. Preferiría los doce apóstoles.

Una Soberana encargaba cierto día á un Príncipe que no concediese ascensos á oficiales libertinos.

—¡Ah, señora!... Si el augusto padre de Vuestra Majestad pensara de ese modo, yo sería todavía... alférez.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Cádiz 28, 9'50 m.

A la una de la madrugada de hoy ha fondeado en este puerto el vapor correo «Ciudad de Cádiz» procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

Madrid 28, 7 n.

Un tren que conducía tropas para Nueva York, chocó con otro de mercancías.

Apesar de los esfuerzos realizados por los conductores para detener los trenes en el momento de avistarse, la sacudida experimentada fue tan fuerte, que los coches quedaron hechos astillas.

Muchísimos soldados han muerto.

Un tren de socorro salió inmediatamente para el lugar del siniestro.

Madrid 28, 7'15 n.

En las minas de carbón de Pensilvania ha ocurrido una horrorosa explosión, sepultando un crecido número de operarios que allí trabajaban.

Las escenas que tuvieron lugar al prestarles inmediato socorro sus compañeros son desconsoladoras.

Van extraídos 18 cadáveres, temiéndose alcance á un número mucho mayor.

Madrid 28, 9 n.

Las baterías de Marruecos han saludado al pabellón español con los honores de ordenanza, dando así cumplida satisfacción al Gobierno español, por los recientes sucesos en aquellas costas.

Mañana (hoy) serán indemnizados los daños causados al dueño y tripulantes del laud «Miguel Teresa.»

Madrid 28, 9'15 n.

Ha fallecido en la ciudad de Guadalajara la hermana Sor Patrocinio que tanta fama había alcanzado.

Ha descarrilado el tren rápido de la línea de París á Lión.

Ignóranse los detalles de esta catástrofe.

Madrid 28, 9'30 n.

Ha salido para Cádiz el ex-marino Peral acompañado de la comisión de diputados antillanos.

Se indica para ocupar el cargo de segundo cabo de la Capitanía general de Puerto Rico el señor Seruña.

Madrid 28, 9'40 n.

El presupuesto actual de guerra será aumentado en cuatro millones.

Van extraídos 159 cadáveres de las minas de Pensilvania, á consecuencia de la explosión de fuego grissu.

Madrid 28, 9'50 n.

Se ha concedido el pase á la reserva al teniente de infantería de marina señor Santsteban.

El teniente de navío señor Izquierdo pasa á la situación de supernumerario.

Ha sido nombrado auditor de marina en ese departamento el señor Valcárcel.

28, 12 n.

Está asegurada la concesión de los cruceros á la casa de Vila, por ser la que ofrece más garantías de cumplimiento entre las que existen en la ría de ese puerto.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Lomo de cerdo con tomate

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

EL COLMO DE LA ECONOMIA

Desde el día 1.º de Febrero daremos á nuestros parroquianos el aceite de oliva limpio y de buen sabor.

A DOS REALES cuartillo.

A peseta y 3 perros chicos litro.

Con esta baja que ofrecemos hoy á nuestros favorecedores, unida á la que hicimos en el petróleo á 3 motas cuartillo y el azúcar á 4 motas libra, el público realiza un gran beneficio diario que vamos á demostrar.

Una mota grande de baja en mil quinientos cuartillos de aceite de consumo al día, y una mota chica en dos mil cuartillos de petróleo y otra en mil quinientas libras de azúcar, hacen un ahorro diario de ochenta y cinco pesos para el público consumidor.

Ochenta y cinco pesos de economía al día son más de dos mil quinientos pesos al mes: un capital.

Este es el resultado real y positivo que en un solo mes hemos procurado al pueblo del Ferrol.

Y no nos hemos de detener aquí. A estas ventajas seguirán otras; y cada artículo será objeto de estudio especial y combinaciones nuevas que aliviarán progresivamente el bolsillo del público, el cual corresponde perfectamente á nuestros esfuerzos.

Acete á 2 reales cuartillo.

» á 4 reales y 3 chicas litro.

Petróleo á 3 motas.

Azúcar á 4 motas.

Bacalao á 2 reales menos perro chico.

EL FARO.—DOLORES; 75

I. MUGIA Y COMPAÑIA

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

CUERPO DE CORREOS

Preparación completa para la próxima convocatoria per un empleo de la administración de esta ciudad aprobado en las últimas oposiciones. Informarán, San Carlos, núm. 1.

Carbón en la calle de Maria 109

Inglés superior sin humo á	2'25 y 2'50	pesetas
Cok..... á	2'70	id.
Asturiano..... á	2'00	id.
Vegetal..... á	5'00	id.
Para herreros..... á	1'25	id.

15-14

GUILLELMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

En el acreditado comercio de

J. Auboin (antigua casa de Los Dos Hermanos) se ha recibido la segunda remesa de géneros extranjeros, entre los que figuran los tan renombrados quesos franceses, que se expenden á los precios siguientes:

Rochefort y Bric, á 5 pesetas kilo.
Grouyer (legítimo), á 3'50 idem idem.
Camambert, pieza, 2 pesetas.
Neufchatel, idem, 0'75 pesetas.
Bondon, idem, 0'75 pesetas.

También se recibió una partida de los quesos ingleses Chertter, cuyo precio por kilo es de 4'50 pesetas.

Las riquísimas y legítimas Bizcotelas de Montforte, selecto postre de estación, se venden á 3'50 pesetas el kilo.

Lenguas de bacalao, á 2 pesetas kilo.

En esta casa se expende el riquísimo chocolate «Las Antillas», cuya fábrica obsequia á sus favorecedores con 10 números equivalentes á otros tantos regalos de valor y gusto. Estos números que se hallan en elegantes tarjetas cromos, corresponden á la Lotería Nacional, entregando al portador en caso de suerte, el objeto premiado.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOSII

PASTILLAS Y PILDORAS ACOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD
espermatocrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sífiles, venéreo esterilidad é impotencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas
CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cadiz, el vapor **CIUDAD DE CADIZ** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.
El 20, de Santander el vapor **C. DE SANTANDER** con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30, de Cadiz, el vapor **ALFONSO XII** con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.
El 30, de Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón
COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO-RICO
Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.
El vapor **SAN FRANCISCO** saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Línea de Filipinas
CON ESCALAS
EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE;
SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.
De Manila saldrán cada cuatro martes.
El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Barcelona el dia 12 del corriente.

Línea de Buenos-Aires
CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.
El vapor **VERACRUZ** salió el 26 de Noviembre de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo
CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.
El dia 30 saldrá de Cádiz el vapor **LARACHE**.

Servicio de Marruecos
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa blanca y Mazagán.
El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.
Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más aavorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña.—B. de Guarda.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña
Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañia, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.
Pianos de Rönisch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.
VENTAS A PLAZOS DESDE 300 REALES EN ADELANTE MENSUAL
Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.
Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Arcoíones, Guitarras y Bandurrias.
Música de la edición *Patena*, al precio de catilano.

Pectoral de Gerez del Dr. Ayer
PREPARADO POR M. DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se vende en las principales farmacias y droguerías.
TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas de este remedio.
El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, bronquitis, catarros, etc. Es el más famoso y eficaz remedio para la tos.
En todo el mundo; no tiene igual como remedio para la tos, bronquitis, inflamación de las vías respiratorias, etc. Es el más eficaz y seguro remedio para la tos, bronquitis, catarros, etc. Es el más famoso y eficaz remedio para la tos.
Pectoral de Gerez del Dr. Ayer
PREPARADO POR M. DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se vende en las principales farmacias y droguerías.

LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona
Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.
Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.
Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.
Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.
Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.
Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.
Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.
Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.
Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.
En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 2

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAPEL ES ACOMPAÑADAS de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Instrucción Española y Americana*.—Vive en la calle de Hacer, núm. 6.



LA INDUSTRIAL

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS VENEZIANOS
Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida. A los maestros de obras y particulares que quieren enterarse.
López de Vega, 105
PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS
VENANCIO VALDERRAMA
SANTANDER
Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vías públicas azoteas y terrados.
También se elaboran veladores, mesas, balaustres, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.
DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS
Nota.—Hacemos saber á nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como á muchos les ha sucedido.

LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA

ANTES VASCO-ANDALUZA
Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:
Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.
Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO
Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.
Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.
QUEVEDO, 7.—MADRID
Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

PARA LAS PERSONAS DE GUSTO

Acabamos de recibir quesos de Gruyere y nata á 6 reales libra.
Queso de Roquefort á 9 reales libra.
Quesos de bola en vegiga á 18 1/2 reales libra.
Queso de Port-Salut, blando y sabroso, todo mantequilla á 6 1/2 reales libra.
Recomendamos la prueba al público.
Ha llegado también otra remesa de dátiles muy baratos, á TRES MOTAS libra.
Azúcar dorado y seco, á 4 motas libra.
Petróleo á 3 motas cuartillo y 6 motas litro.

BALSAMO DE FERNOLINE

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO
Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.
Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, oambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.
Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
Vitanova, Hermanos y Compañia.—Barcelona

